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Науково-практична конференція з міжнародною участю проводиться в межах 
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філології закладів фахової пердвищої освіти та провідних фахівців галузі відповідно до 
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06.09.2021 р. №22.1/10-2018. 
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Новий науково-освітній простір з огляду підвищення якості підготовки  фахівців  

у  закладах  вищої  та  фахової  передвищої   освіти: Матеріали Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (Рівне – Чернівці, 16 березня 2023 р.  
302 с.). 

Збірник містить тези учасників Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю, запланованої в межах Всеукраїнської наради голів обласних 
методичних об’днань викладачів української філології закладів фахової пердвищої освіти 

та провідних фахівців галузі, що відбулася 16 березня 2023 р. на базі Відокремленого 

структурного підрозділу «Рівненський технічний фаховий коледж Національного 
університету водного господарства та природокористування». 

Збірник розрахований на вчених, викладачів, здобувачів вищої освіти й широкий 

читацький загал. 
Автори несуть повну відповідальність за достовірність викладу матеріалів тез. 
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МОВНІ ЗАСОБИ ВИРАЖЕННЯ ВІДЛІКУ ЧАСУ В 

ПОЕТИЧНОМУ ДИСКУРСІ ЛІНИ КОСТЕНКО 

 

Анотація. У тезах розглянуто мовні засоби вираження відліку 

часу в творах Ліни Костенко. З’ясовано, які лексичні засоби входять до 

поетичного словника письменниці. Обгрунтовано лексичну 

сполучуваність моментів часових понять, які виражені іменниками з 

іншими частинами мови, що є вагомим для аналізу лінгвального 

вираження темпоральності. 

Ключові слова: мовні засоби, відлік часу, поетичний словник, 

лексичні засоби, термпоральність. 

«Душа тисячоліть шукає себе у слові» Ліни Костенко дуже 

інтенсивно й водночас – розважливо, неспішно. Вже сама назва книжки 

«Над берегами вічної ріки», що, здається, якнайкраще концентрує в собі 

світовідчуття авторки, передає як вічність життєтривання, так і його 

плинність, проминальність.  І ця дихотомічна сувʼязь – сталість як 

якісна характеристика вічності й динамічність, рухливість ріки 

захоплює у свою орбіту всю різнотемність, підпорядковуючи її одній 

темі-максимі: час-буття і час-небуття, або, іншими словами, час як факт 

свідомості й час як фікція, ілюзія буття. 

Час – це послідовна зміна подій, тривалість самих подій та їх 

змін, ритм, що пронизує усе довкола нас і виявляє природу нас самих. 

Фізичному часу властиві односпрямованість, незворотність, тобто 

невпинний рух від попереднього до наступного, з минулого в майбутнє. 

Проте філософська категорія соціального часу, а відтак і художнього, не 

позначена пласкістю чи одноплановістю. Для різних осіб, різних 

стратумів суспільства, різних суспільств властива гетеротемпоральність 

mailto:olha.sardyha@gmail.com


197 

 

 

(часова багатовимірність). Зрештою, для кожної особи згідно з її 

концептуальними підходами, ідеологічними уподобаннями, 

світоглядним статусом у соціальному часі набуває особливої значущості 

Сучасне, Майбутнє або Минуле [3, с. 23]. 

На долю Ліни Костенко випали як гучна слава, так і не менш 

гучне мовчання.  Лише деякі зболені – аж до надриву! – рядки можуть 

передати душевний стан людини, закутої у гранітні береги самотності 

тривалим вимушеним мовчанням. 

Традиційним для поетичного словника Ліни Костенко є 

використання опозиції день – ніч, компоненти якої виражають прямі або 

символічні значення: Тік-так, тік-так ... і в цьому вся трагічність. 

Час - не хвилини, час - віки і вічність. 

А день, і ніч, і звечора до рання – це тільки віхи цього 

проминання [4, с. 233]. Символічне протиставлення членів корелятивної 

пари день – ніч, пов’язаної з опозиціями світло – темрява, білий – 

чорний, веде свій початок у найдавніших часів. [2, с. 165] 

У системі лексичних засобів маркування художнього часу 

особливе місце посідають назви пір року – весна, літо, осінь, зима. В 

мовно-поетичній свідомості вони закріплені як універсальні символи 

народження, росту, смерті й відродження, упорядковані цикли природи 

та людського життя. 

Підтвердженням цьому слугують контексти, художньо-

естетичний сенс яких забезпечують ужиті в логічній хронологічній 

послідовності назви пір року (та / або назви місяців як їх текстові 

конкретизатори), що відбивають загальну циклічну модель розвитку 

часу:  

Ось наші ночі серпень вижне, 

прокотить вересень громи, 

і вродить небо дивовижне 

скляними зорями зими! 

І знову джміль розмружить квітку,  

і літо гратиме в лото. 

І знов сплете на спицях плітку 

сторукий велетень - Hixтo. [4, с. 34]; 

Останній пензель літньої майстерні 

тополя зронить краплю багрецю 

Змарніє день, зіщуляться берези,  

замре коріння в сизій мерзлоті ... [4, с. 34]. 

Останній, тобто закінчення чогось, зміна часових циклів: літня 

майстерня – пора року, вказує на час. 

Категорія часу репрезентована мовними засобами різних рівнів. У 

одному й тому ж уривку осінь (часова віднесеність до річного циклу) 
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втілена на рівні висловлення та на рівні лексичної сполучуваності: 

Осінній день, осінній день, осінній! О синій день, о синій день, о синій! 

Осанна осені, о сум! Осанна. 

Невже це осінь, осінь, о! - та сама [4, с. 15]. 

Образних характеристик уривок набуває шляхом використання 

автором прийому асонансу. 

Був день як день, як дні усі буденні. 

Влетіла вість, як ворон у фойє. 

Вмер Дерріда, але усім до фені. 

Бо кожен біг і думав про своє [4, с. 45]. 

Був день як день – початок нового відліку часу, також є 

порівняння, день, як всі буденні дні. Вмер Дерріда, символізує початок – 

кінець, тобто це не закінчилося життя і все трагічно, а лише починається 

новий відлік. 

Використання імені Філософа Ж. Дерріди є також певною мірою 

символічним у поетичному мікроконтексті. Адже, як відомо, одним із 

ключових понять його філософського світогляду є поняття диферансу, у 

поясненні якого задіяна категорія часу: зволікання у часі, пошук часу 

для зволікання та відкладання дій, щось на зразок «часового 

становлення простору» та «просторового становлення часу». 

Як сірничок, припалений від сонця, 

день спалахнув, обвуглився, погас. 

Верба - мов чорний покруч ікебани. 

Минає день. Ну от ми й піднялись 

ще на одну щаблиночку страждання [4, с. 56].  

День який швидко закінчився, (порівняння, як сірничок 

припалений до сонця). День починається зі сходу сонця, минає день. 

Однорідні присудки: - метафоризована передача циклічності дня. 

Зворотна градація підсилює експресивне навантаження дієслів, акцентує 

увагу саме на лексемі день, а отже і на значущості інформації, яку вона 

категоризує. 

Отже, одиниці вираження відліку часу у поетичному дискурсі 

Ліни Костенко є різноманітними. Час у текстах поезій експлікується як 

на лексичному рівні шляхом прямої номінації часових одиниць різного 

рівня (доба, день, ніч, світанок, осінь, літо, зима, весна), так і на 

синтаксичному рівні за допомогою словосполучень, або ж речень. 

Значущою для аналізу лінгвального вираження темпоральності є також 

лексична сполучуваність моментів часових понять, які виражені 

іменниками, з іншими частинами мови. 

У творчості Ліни Костенко перебіг часу, його невблаганну 

проминальність відчуєш до болю пронизливо, майже фізично: 

Послухаю цей дощ. Підкрався і шумить. 
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Бляшаний звук води, веселих крапель кроки. 

Ще мить, ще мить, ще тільки мить і мить, 

і раптом озирнусь, а це вже роки й роки!  

А це уже віки… 

У цих коротких рядках час мовби скапує веселими краплями у 

вічність, й ота дощова заворожує своєю ритмічною й монотонною 

розміреністю, аж доки, мовби навшпиньках, не підкрадеться смуток, і та 

веселість раптом обертається печальним прозрінням: «А це уже віки…».  

Покликання поета – не тлумачити, не вияснювати, а передавати в 

слові своє відчуття часу. 
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ЛІТЕРАТУРНІ ІННОВАЦІЇ ЗАСОБИ У ФОРМУВАННІ 

НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Анотація. Проаналізовано роль сучасних художньо-

літературних засобів (артбук, як оригінальна, мистецька форма 

вираження творчого задуму) у формуванні національно-патріотичної 

компетентності молодших школярів; охарактеризовано взаємозв язок 

авторського задуму й реальності у висвітленні соціальних, культурних, 

політичних та інших проблем. 

Ключові слова: патріотична компетентність, артбук, війна, 

світло, вороги, перемога. 

Однією з важливих умов формування національно-патріотичної 

компетентності учнів початкової школи є вдосконалення, оновлення та 

збагачення змісту навчальної діяльності. Для реалізації поставлених 

завдань і створення визначених умов необхідно використовувати сучасні 

педагогічні інноваційні й інтерактивні технології, ефективні методи й 
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